

窑上伏击战

唐占忠

窑上伏击战是 1938 年底共产党领导下的八路军朱占奎部队在窑上村对日寇进行的一次殊死搏斗。

窑上村今属房山区琉璃河镇，解放前归河北省良乡县管辖。地处永定河右岸金门闸北 3 华里大堤脚下，该村南 1.5 里处有一座大沙丘，占地面积约 1300 亩，上边长满了柳树和杨树，虬枝参差，茂密丛生，是涿、良、宛三县交界点。历史上是土匪出没，军阀争夺地带。

窑上伏击战得从日寇炮轰驻官庄村陈东来带领的“抗日复仇军”说起。1937 年农历 10 月，家住五间房的陈东来因亲人遭受日寇杀害，便在家乡窑上一带组织地方武装便衣队打击小股日军。他的抗日旗帜打出后，人员与日俱增，曾移住张坊、周口店一带，不断打击日寇。日寇对其恨之入骨，轮番进山围剿。后因给养接济不上，陈东来于 1938 年秋率队回官庄村驻扎，养精蓄锐，待机而发。中秋节前一天，驻涿县码头镇警察总局的汉奸洪远到官庄陈的住处做客游说，商定八月十九日陈投降日寇，实际是想消灭陈的部队。为稳住陈，中秋节那天日军还给陈送来一批过节食品。8 月 19 日清晨，一架飞机在官庄上空盘旋两圈侦察情况，飞机飞走不久从码头来了日军，众炮齐发向官庄轰击起来。陈东来见势不好，带领队伍顺小清河往北逃离官庄村，日军进村挨家挨户搜查，烧杀抢掠折腾了一天才败兴而去。

日寇炮轰官庄诱杀陈东来的消息，被中共冀中军区得知后对其极为关注，为壮大抗日武装力量，早日改编陈东来的队伍，决定派部队深入敌后打击日寇嚣张气焰，发动并鼓舞民众抗日。1938 年农历 11 月 13 日，冀中军区司令员吕正操命令朱占奎率领两个独立团，从定兴、新城县一带出发，经固安县以北进入永定河套北上，晚 9 点左右到达并悄悄进驻窑上、万里、肖场三个村。战士们分散在老百姓的草垛、滑秸垛、草棚、车棚里休息。用自带的土布棉被遮体御寒，吃的是干粮袋里冻得硬梆梆的玉米面饼子。老百姓发现战士们如此艰苦，让他们进屋住，他们不肯，给他们做熟食，烧开水，他们不吃不喝并且说：“这就打扰老乡啦，感谢您们关心和支持……”。14 日天刚蒙蒙亮，八路军队伍悄然离开村庄潜入窑上村南大沙丘。沙丘中间有一条窑上通往宽河、鲍庄、五间房等村的大道，两丘间似峡谷。八路军设两个营兵力分别埋伏大道两侧制高点，安排迫击炮 4 门，重机枪 6 挺，水压机关枪 4 挺等重型武器封锁大道，整个沙丘都布满了战壕以待伏击日寇。

第二天上午 9 点有 7 辆卡车满载日军从码头来到村东，下车就架炮向窑上

村轰击，几炮后觉得没啥动静，认为“抗日复仇军”不堪一击又跑了，于是放松了戒备，步兵端着枪慢悠悠地顺着大道走来。日军进入伏击圈后，八路军居高临下枪炮齐发射向敌群，日军未及还击顷刻间便死尸旷野，这时日寇才发觉遇上正规八路军了，慌乱中组织兵力继续战斗。又急忙向上级发报请求增援。中午，从码头、官村又来了一股日军，刚到沙丘便开始猛攻，敌我双方展开了激战。日军几次冲锋都被八路军打退，日军伤亡残重急得嗷嗷叫就是冲不上沙丘。下午4点从固安县又来了8卡车日军增援，刚到鲍庄村东气急败坏地就架起炮向沙丘发射，随后步兵拥向沙丘。八路军在沙丘上加快射击，各种武器密集地射向来犯敌人。只见日军一次次涌上来又一批批被击退，这样残酷的战斗持续三个多小时。后来，由于八路军的水压机关枪缺水，枪管烧红而子弹卡壳，其他武器子弹即将打尽，残余日军又冲上来时，八路军的一位连长高喊：“誓死保卫窑上，冲呀，杀呀！”战士们如同猛虎下山，手持上了刺刀的步枪冲下沙丘与日军展开了肉搏战。一个年轻的战士腰插几颗手榴弹蹦上日军汽车拉了弦，“轰”的一声巨响，炸得汽车七零八落，日军血肉横飞，战势相当惨烈。这时天近黄昏，朱占奎审时度势，命令部队边打边撤离沙丘，迅速跨进永定河堤里，顺着河套隐蔽地离开了窑上。而日军惨败至极象丧家之犬也离开了战场。第二天清晨日军用5辆卡车将死尸拉走，在码头大清河边烧了，我八路军牺牲的指战员都是由窑上村老百姓一一掩埋的，使其长眠于沙丘上。

窑上伏击战后，活动在长沟，南北白岱的“抗日复仇军”司令陈东来与副司令周及龙议定和吕正操领导的八路军结为盟军，共同对日军作战报仇。这次伏击战打出了八路军的军威，同时激发了革命群众在共产党领导下共同抗日的信心和决心。

唐占忠：区成教中心退休教师